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Rechengrößen für die betriebliche Altersversorgung 2018 
Auf der Homepage von Longial (https://www.longial.de/) stehen Ihnen stets die aktuellen Werte zur Verfügung. Dort finden Sie auch monatlich 
die Indexwerte für die Anpassung laufender Renten gem. § 16 BetrAVG und den Rechnungszins für die handelsbilanzielle Bewertung nach § 253 

HGB und IAS 19. 
 

Beitragsbemessungsgrenzen (BBG) 

 Monat Jahr 

Rentenversicherung & Arbeitslosenvers. 
(Beitragssatz: 18,6% & 3,0%) 

West 6.500 € 78.000 € 

Ost 5.800 € 69.600 € 

Krankenversicherung & Pflegeversicherung 
(Beitragssatz: 14,6% + AN-Zusatzbeitrag & 
2,55% + ggf. Kinderlosen-Zuschlag 0,25%) 

Alle 4.425 € 53.100 € 

 

Bezugsgröße gemäß § 18 SGB IV   
 Monat Jahr 

 West 3.045 € 36.540 € 

Ost 2.695 € 32.340 € 

 

Rentenwert 
 Monat  

01.07.2017-30.06.2018 
West 31,03 €  

Ost 29,69 €  

01.07.2017-30.06.2018 
West 32,03 €  

Ost 30,69 €  

 

Haftungshöchstgrenze der gesetzlichen Insolvenzsicherung 
 Rente Kapital 

Rente = Bezugsgröße x 3 
Kapital = Bezugsgröße x 360 

West 9.135 € 1.096.200 € 

Ost 8.085 € 970.200 € 

 

 

Entgeltumwandlung in DZ und UK  
 Monat Jahr 

Steuerfreier Höchstbeitrag unbegrenzt 

Sozialvers.freier Höchstbeitrag (§ 1 Abs. 1 Nr. 9 SvEV) 260 € 3.120 € 

 

Entgeltumwandlung in DV, PK und PF  
 Monat Jahr 

Steuerfreier Höchstbeitrag (§ 3 Nr. 63 EStG) 520 € 6.240 € 

Sozialvers.freier Höchstbeitrag (§ 1 Abs. 1 Nr. 9 SvEV) 260 € 3.120 € 

Rechtsanspruch auf Entgeltumw. (§ 1a BetrAVG) 260 € 3.120 € 

Mindestentgeltumwandlung (§ 1a Abs. 1 S. 4 BetrAVG) 19,03 € 228,37 € 

 

Abfindungsgrenzen (§ 3 BetrAVG)   
 Rente Kapital 

Rente = 1 % der Bezugsgröße 
Kapital = 120 % der Bezugsgröße 

West 30,45 € 3.654 € 

Ost 26,95 € 3.234 € 
 

Förderbetrag für Geringverdiener bis 2.200 € Arbeitslohn  
(§ 100 EStG)   

 Von Bis 

30 % des Arbeitgeberbeitrags: 240 € 480 € 
 

 


